

松花江苯污染案例

楊國鑫*

中國石油天然氣集團位於松花江邊的吉林石化廠 2005 年 11 月 13 日下午 13 時 45 分發生爆炸，在 5 個小時內，共發生爆炸 15 起，其中較大爆炸 6 起，現場的火勢直到次日凌晨 4:00 才被撲滅。好幾個液態苯的儲存設施被毀，當地官員估計有一百噸的苯和苯類化學品流入松花江，而且此一事故造成了 8 人喪生，60 人受傷。

吉林石化廠發生爆炸不久，吉林省以快報通知中國環保總局，但當時總局長解振華並未意識到事件嚴重性。由吉林省環保局資料顯示，在吉林石化雙苯廠爆炸五小時後，吉林省環保局以「重要資訊快報」形式呈報給總局值班室。14 日晚間，吉林環保局又以「專報資訊」形式通報總局，最後在一名環保總局副局長堅持下，當天晚間上報國務院。15 日上午，國務院副總理對此做出重要批示，但解振華只派

出一專家組趕往現場。17 日，環保總局仍未提出應對措施。21 日，哈爾濱宣佈即將停水四天。此時，吉林石化廠堅稱「爆炸沒有造成污染」，但民眾表示懷疑，並期望環保部門提出說法。23 日，環保總局舉行記者會，此時距爆炸整整 10 天，錯過解決污染的最佳時機。而中國國家環保總局局長解振華因松花江重大水環境污染事件 12 月 2 日引咎辭職。

12 月 6 日中國吉林省吉林市負責環保的副市長王偉原因不明死亡，他被控和上月苯污染事件的真相遭到隱瞞有關。現年 43 歲的王偉，任副市長之前，擔任吉林市委常委、市委秘書長。11 月 13 日吉林石化廠發生爆炸後，王偉參與現場指揮搶險工作，負責居民疏散。15 日，兼負吉林環保業務的王偉向媒體表示，化工廠爆炸不會造成大規模汙染，沒有大規模疏散居民

* 作者為中央大學哲學研究所博士生。

計畫，對松花江已被苯污染一事，隻字未提，最後導致松花江沿岸數百萬居民停水 5 天，並危及鄰國俄羅斯。中國國家安全生產監督管理總局指出，當局將追究企圖隱瞞松花江污染事實的官員，一個調查組已赴吉林深入調查。王偉卻在這敏感時刻死亡。

發生大爆炸後不久，當地政府已獲知苯毒污染江水，卻未即時對外通報，導致流言四起。中國石化吉林化工廠爆炸事故導致松花江遭到苯污染，哈爾濱市決定緊急停水，但外界強烈質疑當局刻意隱瞞真相。事故發生後，哈爾濱政府內部對於該不該停水、要不要通報等問題，展開一場激烈辯論。最後決定不得不停水時，市政府針對是否公開停水原因召開常務會議，結果力主保密的聲音佔上風，下令全市一萬多名警察進入戒備狀態，政府公告僅稱因水管改造需要停水。結果，缺乏可信度的解釋使各種流言不脛而走，引發民眾恐慌還掀起搶購熱潮。不少人攜家帶眷離開哈爾濱，機場及火車站人滿為患。

苯是從石油提煉出來的一種揮發性液體，透明、無色而具有芳香氣味。苯是化工產業重要原料，常用於製造油漆、染料和黏著劑等。苯中毒會引發貧血等血液方面的疾病，也可能導致腎臟和肝臟受損。如果吸入大量的苯氣會使人昏昏欲睡、心跳加速、頭痛、顫抖、心智迷糊乃至於失去知覺和死亡。除此之外，苯也可能致癌。

松花江劇毒污染的消息傳出後，中國報紙都設了專題追蹤報導，地方電視台還播出記者堵在官員家門口採訪報導的畫

面。這個現象在中國市極為少見。BBC 說，報紙不斷發表社論，強烈抨擊官員們在這場危機中的表現，指責當局撒謊沒有任何理由，並稱他們的做法是對社會的犯罪。這些社論警告說，隨著公眾對當局的信任度不斷下降，政府將陷入危機。但 BBC 的報導指出，哈爾濱停水危機發生幾天之後，中國宣傳部門開始恢復對媒體的管制，要求一切報導以官方通訊社口徑為準。

此案例充分顯示政府官員蔑視人民知的權利 (right to know)。事實證明，這不僅達不到預期效果，還可能加深社會恐慌。政府施政的誠信實在有待加強，政府官員以欺騙的手法來處理問題是違反政治倫理，政府的失信將導致嚴重後果，執政者不得不深思。

參考文獻

- 〈涉及隱瞞松花江污染的吉林副市長王偉死亡〉，2005.12.07(星期三)，【法新社 張佑之】，<http://tw.news.yahoo.com/051207/215/2m673.html>
- 〈報導松花江苯污染 中國媒體享受短暫自由〉，2005.11.30(星期三)，【中央社】，<http://tw.news.yahoo.com/051130/43/2l6ek.html>
- 〈松花江苯污染 地方政府隱瞞真相〉，2005.11.25(星期五)，【中央社】，<http://tw.news.yahoo.com/051125/43/2klr7.html>